

雷州市调风镇人民政府文件

调府〔2022〕194号

签发人：郑荣建

雷州市调风镇人民政府关于2022年度法治政府建设情况的报告

2022年以来，在雷州市委、市政府的正确领导下，在镇党委、政府的监督支持下，我镇深入学习贯彻党的十九大，十九届二中、三中、四中、五中、六中全会、二十大和中央全面依法治国工作会议精神，认真落实《关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》《全面推进依法行政实施纲要》《关于加强市县政府依法行政的决定》和《关于加强法治政府建设的意见》等文件要求和依照《调风镇2022年全面依法治镇工作要点》《调风镇2022年依法行政工作要点》等工作要求，把政府工作全面纳入法治轨道，不断提高依法决策、依法管理、依法行政水平，法治政府建设工作取得了明显成效。现将有关情况报告如下：

一、2022年度法治政府建设工作开展情况

(一) 加强组织领导，狠抓工作落地落实

为全面贯彻落实中央、省、州、市关于法治政府建设部署决策，确保法治政府建设工作顺利开展，我镇高度重视法治政府建设工作，健全组织保障和落实机制，落实党委书记第一责任人责任。根据领导班子分工和人事变动，及时调整法治政府建设工作领导小组，成立以镇党委书记任组长、党委副书记、镇长任常务副组长、分管领导任副组长、镇相关办公室（中心）主任、村（社区）党组织书记为成员的法治政府工作领导小组，领导小组下设办公室，办公室设在镇综合治理办公室。

（二）完善各项制度建设，深入推进依法行政

1. 贯彻落实重大行政决策实施目录清单制度。凡遇单位重大问题或重要决策，严格执行公众参与、领导班子、风险评估和集体讨论决定等程序，坚持班子集体研究决定，实现重大行政决策合法性审查全覆盖。同时通过公布重大行政决策实施清单目录，进一步增强决策承办单位的责任意识，方便群众了解和监督重大决策事项的执行。

2. 深入推进政府法律顾问制度。建立健全定期联系机制，加强沟通交流，为我镇规范性文件的审查、论证，起草或审查合同、协议，纠纷调解、信访积案化解等非诉讼法律事务和重大决策论证及法律行为提供法律意见和法律帮助，推动法制工作顺利开展。

（三）加强普法宣传，营造良好法治氛围

1. 大力开展法律进机关活动。镇政府作为法治政府建设“领头人”，发挥领学表率作用，通过党委理论中心组学习、支部主

题党日活动等方式，开展普法大学习宣传活动。同时，为将这次宣传活动的范围扩大到全镇，辖区 20 个村（社区）全部纳入到普法宣传教育的范围，通过宣传栏公示、微信群通知的方式提高宣传效果，增强学习教育的实效性。

2. 大力开展法治“六进”活动。大力开展了进农村、进社区、进学校、进企业、进小区、进机关“六进”活动，推动形成全域宣传、全局融入、全方位覆盖的宣传态势。活动中，采用发放宣传资料、悬挂横幅、张贴倡议书、“村喇叭”循环播放等多样化宣传途径充分展示党的十九大以来法治建设工作取得的成就，深入宣传党的十九大关于法治建设的重大部署和要求。今年来，累计发放宣传册 2000 余份，悬挂横幅 50 余条，加深了群众对该项工作的了解，牢固树立起法治建设意识。

3. 大力开展送法进学校活动。为大力培养学生学法懂法用法意识，在学生心里播撒法律种子。今年 9 月份，抓住学生秋季开学机会，我镇综治办、司法所联合派出所分别到调风中心小学、卜昌小学、调风镇初级中学、赤尾小学等 4 所学校开展了法治、安全生产、禁毒、反邪教等送法进学校活动，播放了禁毒、安全教育宣传片，发放法律小册子 600 余份，宣传单 1100 余份，我镇充分扮演“法律授课师角色”，上好学生“开学第一堂法律课”。

（四）强化依法化解矛盾纠纷，确保社会和谐稳定

1. 扎实开展矛盾纠纷排查调处工作。我镇认真落实村（社区）网格化管理，由 20 个村（社区）召集辖区内热心公益、懂得法律、

威望较高的社会人士成立矛盾纠纷化解调解中心，由镇综治办做好业务培训和指导，充分调动其工作积极性，促使调解人员主动、积极排查、化解辖区内各类矛盾纠纷，真正做到“小事不出中心，大事不出村（社区），疑难纠纷不出镇”。2022年以来全镇共受理矛盾纠纷60多起，调处60起，镇调委会成功调解重大疑难纠纷45起，成功40起，社会矛盾得到积极有效化解，法治政府建设持续升温，社会稳定得到进一步加强。

2. 切实抓好信访维稳稳控重点群体工作。调风镇一直以来高度重视信访工作，镇党委、政府高度重视信访维稳工作。根据信访工作性质，稳控了一批集体访事件。加大对涉退役军人群体、民办教师群体的教育疏导工作，目前我镇这两大群体非常稳定。本年度尤其是节假日及重要会议期间，调风镇无一人进京造成非访，实现社会稳定安全。

3. 加强依法分类处理，推进矛盾纠纷预防化解。推进信访法治化建设。通过法律途径分类处理信访投诉请求，积极引导信访人通过法定途径表达诉求、解决问题。

（五）强化依法行政管理，切实转变工作职能

我镇严格按照上级有关会议和文件精神，理清单位权责清单，深入贯彻落实“放管服”要求，切实改进机关工作作风，提升为民办事效率，充分打造便民服务中心，推进综合窗口建设，让群众办事“最多跑一次”、“一件事一次办”，真正做到为民办实事、办好事；积极推进“互联网+政务服务”工作，努力实现

一网通办，提高网上办理深度、办件数量和办理质量，优化办理流程，提高后台办理效率，减少办理天数，最大程度方便群众办事；充分运用政府网站开展依法行政工作，在政府门户网站上对政府重大事项进行及时公开、公示，确保各项工作公正、公开、透明。

二、存在的不足

今年以来，我镇法治政府建设工作在各级政府及部门的帮助与指导下取得一定成效，但我们也深知，这项工作是一项长期工作，需持续发力，深入巩固，我镇在法治政府建设过程中也存在如下不足：

一是镇干部理论学习有待加强。调风镇乡村振兴、信访维稳、综合治理、新农村建设、疫情防控等工作任务重，学习机会不多，学习时间不长，学习氛围也不够浓厚，特别是对法治知识学习有待进一步深入与强化。

二是镇干部依法行政能力有待提高。面对工作推进中出现的新问题、新情况，尤其是在如何用法律处理重大信访事件和重大矛盾纠纷过程中的疑难杂症，镇干部依法行政的能力有待进一步提升。

三是法治建设人才队伍仍需加强。我镇法治建设后备队伍及人才力量不够强大，现阶段我镇专业化的懂法用法的执法工作队伍有待加强。

三、下一步工作计划

1. 进一步加强法治教育培训，提升干部法治建设水平。建立健全法治知识学习计划，开展领导班子带头学法、专题讲法、法律知识集中培训等学习活动，及时组织执法人员开展执法培训，多层次、全覆盖的开展学习培训活动，由镇党委书记上法治教育课，将习近平新时代中国特色社会主义思想和全面依法治国新理念新思想新战略作为党委理论学习中心组学习内容，以讲座、专题会、以案释法等形式开展全镇法治教育学习，让领导干部深刻领会有关法治精神，提高自身法治思维。

2. 进一步强化法治宣传，积极营造法治氛围。按照普法的总体要求，深入开展规范宣传活动，强化法律、法规的宣传，提升群众整体素质，营造人人懂法用法的良好氛围，全力打造“法治调风”、“法治政府”。

3. 进一步转变工作作风，法治建设能力。坚持“为民、便民、利民”的原则，认真做好群众工作，及时解决热点、难点问题。在政府合同、文件制定和重大事项实施中严格按照要求审查、讨论、公开，切实做到公平与正义。继续加大矛盾纠纷排查调处力度，减少行政诉讼案件发生，维护社会稳定，促进全镇社会经济健康有序发展。

